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ATA DA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE MORFOLOGIA DO 

CENTRO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO 

SANTO, REALIZADA NO DIA VINTE E QUATRO DE JULHO DE DOIS MIL E VINTE 

QUATRO. 

Aos vinte e quatro dias de julho de dois mil e vinte e quatro, às onze horas, reuniram-se os 

professores do Departamento de Morfologia do Centro de Ciências da Saúde da 

Universidade Federal do Espírito Santo via Google Meet para sua oitava reunião ordinária, 

sob a presidência do professor Willian Grassi Bautz e contando com a presença dos 

professores Andréa Vasconcellos Batista da Silva, Bruno Machado De Carvalho, Eduardo 

Henrique Beber, Gisele Miyamura Martins Beber, Jones Bernardes Graceli, Josemberg da 

Silva Baptista, Juliana Hott de Fucio Lizardo, Leticia Nogueira da Gama de Souza, Marcos 

da Silva Pacheco, Mônica Leal Alcure, Polyana Lima Meireles Dalpiaz, Ricardo Eustáquio 

da Silva, Ruy Rocha Gusman, o representante dos técnico-administrativos Jarbas dos 

Santos e os representantes discentes Beatriz Hanashiro Paixão e Christian Rodrigo Nass. 

Os professores Athelson Stefanon Bittencourt, Breno Valentim Nogueira, Carlos Romualdo 

Rueff Barros, Jairo Pinto de Oliveira, Marco Cesar Cunegundes Guimaraes e Nyam 

Florencio da Silva justificaram suas ausências. Havendo número legal o Senhor Presidente 

deu por aberta a sessão. 1. APROVAÇÕES: 1.1. Ata da sétima reunião ordinária, realizada 

no dia doze de junho de dois mil e vinte e quatro, distribuída por e-mail aos membros desta 

Câmara Departamental, foi aprovada por unanimidade. 2. COMUNICADOS:  2.1. Em 

atendimento ao estabelecido no Decreto nº 6.856, de 2009, iniciou-se a realização dos 

Exames Médicos Periódicos 2024 no município de Vitória/ES, conforme cronograma 

disponível no sítio da Progep: https://progep.ufes.br/exames-periodicos. O Senhor 

Presidente reforçou a importância da participação de todos os servidores.  2.2. Foi iniciado 

o processo de elaboração do Plano de Desenvolvimento de Pessoas (PDP) 2025. Nesse 

primeiro momento, ocorre a identificação das necessidades de desenvolvimento através da 

coleta de informações de cada departamento. Para tanto, o Senhor presidente solicitou a 

colaboração dos docentes no preenchimento de um formulário disponível via e-mail. 

Ressaltou que, para cada necessidade de desenvolvimento, um novo formulário deverá ser 

preenchido. O prazo para envio do formulário será até o dia 25 de julho de 2024. 2.3. Em 

cumprimento ao ofício circular nº 06/2024 - DGCI/REITORIA/UFES, que solicitou um 

levantamento sobre sistemas e ferramentas tecnológicas utilizados nas diversas unidades 

da Universidade Federal do Espírito Santo (UFES), o Departamento de Morfologia elaborou 

https://progep.ufes.br/exames-periodicos
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um documento apresentando as medidas de adequação à Lei Geral de Proteção de Dados 

Pessoais (LGPD) implementadas por este departamento e foi encaminhado ao Centro de 

Ciências da Saúde para as devidas providências. 2.4. De acordo com a instrução normativa 

nº 012, de 5 de julho de 2024 da Pró-reitora de Graduação, os departamentos responsáveis 

pela oferta deverão tramitar as turmas das disciplinas para a situação “Lançamento de 

Notas”, a partir do dia 27 de julho de 2024, para que seja possível o registro das notas pelos 

respectivos docentes. O prazo para digitação de notas pelos docentes será do dia 27 de 

julho de 2024 a 30 de julho de 2024. Em caso de dificuldade para o lançamento das notas, 

os docentes deverão entrar em contato com o departamento ou com a subchefe, Professora 

Juliana Hott de Fucio Lizardo, uma vez que o chefe do departamento estará no período de 

férias. 2.5. O Senhor Presidente comunicou a necessidade de convocação de uma reunião 

presencial para eleição da Chefia e Substituto Eventual do Departamento de Morfologia 

uma vez que os atuais mandatos vencem no dia 04 de setembro de 2024. O mesmo 

colocou-se à disposição para auxiliar os eventuais interessados aos cargos, oferecendo 

suporte durante a fase de transição. 3. PAUTA DO DIA: 3.1. Inclusão de pauta. 

Atualização do quadro de representação administrativa. A) Coordenação de Disciplinas: 

Biologia Celular - MOR14352 (Medicina). Atualmente, o Professor Jones Bernardes Graceli 

ocupa o cargo de Coordenador da Disciplina Biologia Celular. Considerando sua licença 

para tratar de interesses particulares durante o período de 01 de agosto de 2024 a 01 de 

agosto de 2027, houve a necessidade de substituição do cargo. Foi indicado o Professor 

Jairo Pinto de Oliveira para o cargo de Coordenador da Disciplina Biologia Celular, com 

mandato de dois anos a partir da presente data. Devido à ausência de novas indicações 

iniciou-se a votação que foi aprovada por unanimidade. B) Coordenação de Monitorias: 

Biologia Celular - MOR14352 (Medicina). Atualmente, o Professor Jones Bernardes Graceli 

ocupa o cargo de Coordenador de Monitoria da Disciplina Biologia Celular. Considerando 

sua licença para tratar de interesses particulares, houve a necessidade de substituição do 

cargo. Foi indicado o Professor Jairo Pinto de Oliveira para o cargo de Coordenador de 

Monitoria da Disciplina Biologia Celular, com mandato de dois anos a partir da presente 

data. Devido à ausência de novas indicações iniciou-se a votação que foi aprovada por 

unanimidade. C) Coordenação de Laboratório: Laboratório de Endocrinologia e 

Toxicologia Celular. Atualmente, o Professor Jones Bernardes Graceli ocupa o cargo de 

Coordenador de Laboratório de Endocrinologia e Toxicologia Celular. Considerando sua 

licença para tratar de interesses particulares, houve a necessidade de substituição do 
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cargo. Devido à ausência de indicações o Senhor Presidente deliberou pela apreciação da 

substituição na próxima reunião de departamento. 3.2. Atualização do quadro 

de representação administrativa. A) Coordenação de Disciplinas: A.1) Embriologia – 

MOR14353 (Medicina). Atualmente, a Professora Adriana Madeira Alvares da Silva ocupa 

o cargo de Coordenadora da Disciplina Embriologia (Medicina). Visto que não foram feitas 

outras indicações, procedeu-se à votação sobre sua manutenção no cargo, com mandato 

de dois anos a partir da presente data. Após discussão, sua permanência foi aprovada por 

unanimidade. A.2) Neuroanatomia Funcional - MOR09938 (Fonoaudiologia). No presente, 

a Professora Polyana Lima Meireles Dalpiaz ocupa o cargo de Coordenadora da Disciplina 

Neuroanatomia Funcional (Fonoaudiologia). Dado que não foram feitas outras indicações, 

procedeu-se à votação sobre sua manutenção no cargo, com mandato de dois anos a partir 

da presente data. Após discussão, sua permanência foi aprovada por unanimidade. A.3) 

Anatomia Humana - MOR14889 (Ciências Biológicas - licenciatura). Na atualidade, o 

Professor Ruy Rocha Gusman ocupa o cargo de Coordenador da Disciplina Anatomia 

Humana (Ciências Biológicas - licenciatura). Uma vez que não foram feitas outras 

indicações, procedeu-se à votação sobre sua manutenção no cargo, com mandato de dois 

anos a partir da presente data. Após discussão, sua permanência foi aprovada por 

unanimidade. A.4) Histologia C - MOR16043 (Enfermagem). Atualmente, o Professor Nyam 

Florencio da Silva ocupa o cargo de Coordenador da Disciplina Histologia C (Enfermagem). 

Visto que que não foram feitas outras indicações, procedeu-se à votação sobre sua 

manutenção no cargo, com mandato de dois anos a partir da presente data. Após 

discussão, sua permanência foi aprovada por unanimidade. B) Coordenação de 

Monitorias: B.1) Embriologia – MOR14353 (Medicina). No presente, a Professora Adriana 

Madeira Alvares da Silva ocupa o cargo de Coordenadora de Monitoria da Disciplina 

Embriologia (Medicina). Dado que não foram feitas outras indicações, procedeu-se à 

votação sobre sua manutenção no cargo, com mandato de dois anos a partir da presente 

data. Após discussão, sua permanência foi aprovada por unanimidade. B.2) Neuroanatomia 

Funcional - MOR 09938 (Fonoaudiologia). Atualmente, a Professora Polyana Lima Meireles 

Dalpiaz ocupa o cargo de Coordenadora de Monitoria da Disciplina Neuroanatomia 

Funcional (Fonoaudiologia). Uma vez que não foram feitas outras indicações, procedeu-se 

à votação sobre sua manutenção no cargo, com mandato de dois anos a partir da presente 

data. Após discussão, sua permanência foi aprovada por unanimidade. B.3) Anatomia 

Humana- MOR14889 (Ciências Biológicas - Licenciatura). Na atualidade, o Professor Ruy 
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Rocha Gusman ocupa o cargo de Coordenador de Monitoria da Disciplina Anatomia 

Humana (Ciências Biológicas - Licenciatura). Visto que não foram feitas outras indicações, 

procedeu-se à votação sobre sua manutenção no cargo, com mandato de dois anos a partir 

da presente data. Após discussão, sua permanência foi aprovada por unanimidade. B.4) 

Histologia C - MOR16043 (Enfermagem). No presente, o Professor Nyam Florencio da Silva 

ocupa o cargo de Coordenador de Monitoria da Disciplina Histologia C (Enfermagem). 

Como não foram feitas outras indicações, procedeu-se à votação sobre sua manutenção 

no cargo, com mandato de dois anos a partir da presente data. Após discussão, sua 

permanência foi aprovada por unanimidade. 3.3. Processo digital nº 23068.031615/2024-

84 - Professora Juliana Hott De Fucio Lizardo - Evento de Extensão nº 4496 - Conhecendo 

os cursos da saúde da UFES, aprovado ad referendum. O Senhor Presidente leu o parecer 

da relatora, Professora Andrea Vasconcellos Batista da Silva, cujo teor segue: “O presente 

documento trata do Evento de Extensão cadastrado na PROEX sob o nº 4496 e 

intitulado “Conhecendo os cursos da saúde da UFES”, coordenado pela Profª Dra 

Juliana Hott de Fúcio Lizardo iniciado em 29/06/2024 e com término previsto para 

31/12/2026. O evento tem como objetivo promover o conhecimento dos cursos 

ofertados no Centro de Ciências da Saúde (CCS) da UFES, bem como divulgar 

algumas ações de ensino, extensão e pesquisa. Para isso a equipe participante 

promoverá visitas à escolas públicas e privadas portando materiais didáticos 

utilizados em aulas dos cursos da saúde como peças anatômicas, modelos 

anatômicos sintéticos, microscópios, dentre outros. O primeiro evento ocorreu no 

dia 29/06/2024 no Colégio Marista Nossa Senhora da Penha em Vila Velha, antes do 

registro na Proex, para representar a UFES na Mostra de Profissões. Diante do 

exposto, salvo melhor juízo, sou favorável à execução do evento e à atribuição de 

carga horária de 10 horas para a coordenadora Profª Dra Juliana Hott de Fúcio 

Lizardo, conforme solicitado”. Após discussão foi aprovada por unanimidade. 3.4. 

Processo digital nº 23068.021566/2023-91 - Professor Norberto Francisco Lubiana - 

Solicitação de renovação do relatório da ação de extensão intitulada "Saúde Bucal Como 

Parte Integrante da Saúde - Contribuição para o autoconhecimento e autocuidado". O 

relator, Professor Marcos da Silva Pacheco, leu seu parecer cujo teor segue: “Trata-se da 

apresentação de resultados do projeto intitulado "Saúde Bucal Como Parte 

Integrante da Saúde - Contribuição para o autoconhecimento e autocuidado" no qual 

foram propostos a execução de um modelo em grande escala de um elemento 

https://protocolo.ufes.br/#/documentos/5047948/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/5047948/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4601642/
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dentário, de lâminas histológicas obtidas por desgaste, e na coleta de elementos 

dentários naturais acometidos de diversas patologias. O relatório trouxe a produção 

parcial, obtida após 1 ano de execução por alunos de graduação. O material 

produzido será integrado ao acervo do Museu de Ciências da Vida como forma de 

promover autoconhecimento e autocuidado. O material a ser produzido ainda se 

encontra em processo de confecção conforme fotos expostas. Ainda, é pedido pelo 

professor responsável pelo projeto a prorrogação por mais um ano do projeto, com 

extensão de abril de 2023 até abril de 2024. Pela análise documental sou de parecer 

favorável à aprovação do relatório exposto e da prorrogação por um ano do projeto 

apresentado”. Após discussão foi aprovada por unanimidade. 3.5. Processo digital nº 

23068.035325/2024-18 - Professor Ruy Rocha Gusman - Solicitação de registro do Curso 

de Extensão nº 4545 - Curso de Férias em Ortopedia e Traumatologia. A relatora, 

Professora Monica Leal Alcure, leu seu parecer cujo teor segue: “O processo digital nº 

23068.035325/2024-18 trata da solicitação do Prof Ruy Rocha Gusman para a 

execução do Curso de Extensão intitulado “Curso de férias em Ortopedia e 

Traumatologia”, registrado na Proex sob o nº 4545. O curso tem como objetivo 

proporcionar a alunos de graduação e graduados em diversas áreas da saúde 

conhecimento sobre os principais problemas relacionados com a traumatologia 

ortopédica, assim como sobre as doenças ortopédicas mais relevantes. O curso terá 

duração de 30 horas e será ministrado entre os dias 14 e 28 de julho de 2025. Com 

base no exposto sou, salvo melhor juízo, de parecer favorável ao registro e execução 

da referida ação de extensão. Como ressalva, sugiro o cadastro dos estudantes que 

participarão da atividade conforme Art. 31 da Resolução CEPE/UFES nº 28/2022.”. 

Após discussão foi aprovada por unanimidade. 3.6. Processo digital nº 23068.046523/2023-

18 - Profa. Adriana Madeira Alvares Da Silva - Projeto: Análise da Qualidade de Vida e de 

metodologias para redução de riscos cardiovasculares de Agentes da Segurança Pública 

do Espírito Santo - Mens sana corpore sano. O Senhor Presidente retirou a pauta em 

questão a pedido do relator, Professor Breno Valentim Nogueira, visando proporcionar mais 

tempo para análise do processo. 3.7. Processo digital nº 23068.036072/2024-91 - Professor 

Bruno Machado de Carvalho - Afastamento para participar de Congresso IN24 (Latin 

American Osseointegration Congress). O Senhor Presidente, atendendo ao pedido do 

relator, Professor Carlos Romualdo Rueff Barroso, decidiu retirar o ponto de pauta para 

apreciação na próxima reunião. 4. ASSUNTOS GERAIS: Não houve discussões acerca 

https://protocolo.ufes.br/#/documentos/5069519/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4723841/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4723841/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/5083102/
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deste tópico. Nada mais havendo a tratar o senhor Presidente deu por encerrada a sessão 

e para constar, eu, Camyla Moreira Bona, Assistente em Administração, lavrei a presente 

ata que após lida, conferida e aprovada vai devidamente assinada pelos membros. Vitória 

(ES), 24 de julho de 2024. 
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